

聚焦 南方暴雨

西江北江洪峰汇合 珠三角防洪压力加大

综合新华社报道

西江和北江两股洪峰 16 日上午汇合后进入珠江三角洲河网地带,给珠三角地区带来超过 50 年一遇量级洪水,加上正值天文大潮期,广东珠三角地区防洪压力加大。

据广东省防总介绍,西江和北江洪峰 16 日上午在佛山市三水境内相遇,西江最后一个水文站马口站出现了 46800 立方米每秒的洪峰流量,北江最后一个水文站三水站出现了 15200 立方米每秒的洪峰流量。两股洪峰汇合后给珠江三角洲河网地带带来超过 50 年一遇量级洪水。

水文专家认为,西、北两江洪水在珠江三角洲汇合后恰逢农历十五前后的天文大潮期,天文大潮与两江洪水相互顶托,洪潮难以快速退落,珠江三角洲以及西、北江下游 4000 立方米每秒以上的大流量和高水位的态势将维持到 6 月 18 日后才有望快速退落,珠三角沿线堤围设施将面临着长时间

大流量、高水位的洪潮考验。

此外,16 日至 17 日,西江和北江上游的贵州、广西、湖南等省区后续强降雨仍持续,加上 16 日至 18 日,广东境内西江、北江流域部分地区及珠江三角洲将连续出现大雨到暴雨的降水过程,广东防洪形势面临诸多叠加的不利因素。

16 日上午,广东省防总副总指挥、水利厅厅长黄柏青召集气象、水文、水利等部门有关负责人和专家紧急会商。根据会商结果,广东省防总立即向珠江三角洲地区和西、北江沿线的广州、江门、佛山、中山、珠海、韶关、清远、肇庆、云浮九市作出做好当前防汛的紧急指令,要求有关地区各级党政领导要精心组织,靠前指挥,进一步加强防汛抗洪抢险工作的领导。要根据汛情提前紧急加固堤围,做好组织、物资和人员的准备,危险堤段要将抢险物资提前上堤,加强巡查,发现险情迅速采取果断措施及时处理,确保堤围安全。

至记者发稿时止,珠三角地区堤围未出现重大险情。



6月16日,在紧临西江的广西梧州市蝶山区龙湖镇高旺村,人们从被洪水淹没的房屋前经过 新华社图

■ 雨灾动态

贵州黔南部分乡镇遭受暴雨袭击

15 日至 16 日,贵州省黔南布依族苗族自治州独山、荔波、三都等县部分乡镇遭到暴雨袭击,有 12 个乡镇不同程度受灾。

记者从贵州省防汛抗旱指挥部了解到,6 月 15 日 8 时至 6 月 16 日 8 时,黔南州独山、荔波、三都等县出现强降雨天气,其中独山县甲里、下司、尧棒、基长及三都县廷牌、普安等乡镇遭到大暴雨袭击,降雨量都在 100 毫米以上,多的达到 184 毫米。受强降雨

影响,独山等县 420 多户农房被淹没,最大水深约 1 米。

据初步统计,此次强降雨造成独山、荔波、三都 3 个县 12 个乡镇近 1 万人受灾,损坏房屋 20 余间,农作物受灾面积 1.26 万亩,灾害损失 200 余万元。

灾情发生后,当党委、政府高度重视,分别派出工作组赶赴受灾乡镇调查灾情,帮助转移疏散受灾群众。截至 16 日 15 时,房屋被淹群众已全部安全转移。

湘江流域两站点超历史最高水位

受 6 月 7 日至 15 日降雨过程影响,湖南湘江干流上游出现超警戒水位,湘江支流潇水部分站点水位超历史最高水位。

湖南省水文局负责人介绍,受湘江上游双牌水库流域强降雨影响,湘江支流的潇水流域江华站于 6 月 13 日 15 时 30 分出现洪峰水位 52.47 米,超过有水文记录以来 1973 年 6 月 2 日创下的历史最高水位 1.77 米。道县站于 14 日 6 时 30 分出现洪峰水位 49.95 米,超过有水文记录以来 1994 年 7 月 23 日创下的历史最

高水位 0.62 米。

受双牌水库开闸下泄和广西全州以上来水共同影响,湘江中上游全线出现超警戒水位,其中上游老埠头、归阳站超警戒水位 4.7 米以上。为了迎接湘江本轮洪水,沿江市县积极行动,永州市提前转移了 6.7 万名居住在地势低洼地区的群众;衡阳市及时处理了 27 处险情;株洲市防汛抗旱指挥部对大京、黄沙桥两座水库超汛限水位蓄水给予通报批评;长沙市从 14 日起就组织干部、技术人员巡查堤防,检查穿堤建筑物。



由于潇水河上游连续强降雨,湖南双牌水库开闸泄洪 新华社图

■ 一线报道

强降雨叠加 广西 680 多万人受灾

6 月 8 日到 10 日,广西出现了一次强降雨过程,时隔一天,12 日开始,新一轮强降雨再次影响广西。主要江河水位均突破警戒线,地质灾害频发、交通受阻、民房倒塌、农田被淹……面对灾情,广西上下一心,正科学、有序地全力抗击洪涝灾害。

一周内遭遇两轮强降雨

6 月 8 日到 10 日,广西出现今年入汛以来范围最广、强度最大的强降雨天气过程。

根据广西气象自动雨量站网监测显示,8 日 8 时至 11 日 8 时,广西兴安、资源、融水、灵川 4 县的 7 个乡镇累计降雨量超过 250 毫米;此外,广西还有 67 个县(市、区)的 314 个乡镇累计降雨 100—249 毫米。

12 日至 14 日,新一轮强降雨再次影响广西。

从 11 日 8 时开始至 14 日 8 时,广西共有 43 个县累计降雨量超过 100 毫米,超过 200 毫米的有 17 个县,超过 300 毫米的有 5 个县。

8 日至今,广西每天均出现暴雨以上的强降雨,多个县区打破当地建站以来日降雨量历史纪录。

16 日—17 日,广西又将出现一次较明显强降雨过程,虽然降雨强度比前两轮强降雨要弱,但在持续降雨、主要江河均超警戒水位运行的情况下,抗洪形势依然严峻。

广西气象台总工程师安国安介绍,广西此次强降雨天气过程有

“雨带跟着洪峰走”的特点,目前强降雨区覆盖了红水河、柳江、漓江等广西主要江河,给防汛带来巨大压力。

680 多万人受灾

两轮强降雨叠加,导致广西部分地区江河水位暴涨,各地土层含水量已接近饱和,洪涝、泥石流、滑坡、塌方等灾害处于易发阶段。据民政部门不完全统计,截至到 15 日 17 时,强降雨已造成广西 87 个县(市、区)的 680.6 万人受灾。

持续强降雨造成的次生灾害也影响了广西的道路交通。从 12 日开始,南昆线、黔桂线、焦柳线等铁路线上的列车,在柳州、桂林、河池等地路段只能慢行,造成数十趟列车晚点;公路中断 1041 条次,仅融水苗族自治县乡村公路就累计塌方 198 处。

受强降雨影响,桂江、柳江、西江、洛清江、湘江、黔江、北流河、恭城河、贺江等江河出现超警戒水位洪水。

虽然目前西江水位开始回落,但专家分析,由于受得江洪水的影响,得江、西江河段高洪水位将维持较长一段时间,退水阶段防汛形势依然严峻。

紧急转移安置 83.88 万人

广西壮族自治区党委、政府高度重视当前防汛工作,多个抗洪抢险救灾工作小组迅速深入一线。截至到

15 日 17 时,广西各地已紧急转移安置 83.88 万人。

目前,广西壮族自治区防汛抗旱指挥部已启动了洪涝灾害应急预案 II 级响应,并先后派出了 11 个工作组和专家组深入抗洪抢险一线;自治区水文局启动了水文应急测报 I 级响应,实施滚动实时监测预报;自治区气象局启动了重大气象灾害预警 II 级应急响应,加密监测预报;自治区民政厅启动了自然灾害救助应急 II 级响应,并派出由厅领导带队的 4 个工作组赴重灾区指导抗灾救灾工作。

与此同时,各受灾市、县适时启动预案,积极开展抗洪抢险救灾工作。

11 日至 12 日,桂林中北部地区普降暴雨或特大暴雨,桂江水位快速上涨,13 日 7 时前后,河水开始漫过堤岸,涌入平乐县城街道。10 多个小时内,平乐县约 5 万人被转移至安全地带。

暴雨造成柳州市六县四城区不同程度受灾,其中柳城、鹿寨、柳江三县受灾尤其严重。灾情发生后,水利部副部长胡四一带领国家防总工作组来到柳州指导抗洪抢险工作。

随着西江梧州段水位继续上涨,梧州市防汛抗旱指挥部 14 日 12 时宣布,启动洪涝灾害应急预案 II 级响应。20 年一遇的洪水 15 日下午已顺利通过梧州。目前,梧州市继续加强退水过程中 24 小时巡堤查险工作,沿江地区集结的防汛抢险人员和抢险物料始终保持高度戒备状态,确保在退水阶段无人身伤亡。

■ 未来天气

未来 3 天华南江南有强降雨

据中央气象台 16 日消息,未来 3 天,我国江南、华南等地将有大雨或暴雨;地震灾区 18 日至 19 日,将有一次明显降水过程,部分地区雨量可达中到大雨。

预报显示,未来 3 天,在江南南部和东部、华南大部以及贵州东南部、云南等地将有大雨或暴雨,

局地有大暴雨,并伴有短时雷雨大风等强对流天气。其中,16 日夜間至 17 日,云南西部和中南部、贵州东南部、湖南南部、江西南部、福建西北部和中部沿海、广西、广东大部等地有暴雨或大暴雨,并伴有雷电天气。

16 日夜間至 17 日,地震灾区主要以多云或晴为主,有时有小

阵雨,气温较高。其中,四川成都、绵阳、德阳、广元以及甘肃文县、陕西略阳、宁强等地日最高气温可达 29 至 31 摄氏度,帐篷内温度约 35 至 38 摄氏度,四川汶川、茂县、理县日最高气温可达 27 至 29 摄氏度,帐篷内温度为 32 至 35 摄氏度,需注意采取防暑降温措施。

汶川地震捐赠资金 优先用于民生项目

国务院办公厅日前下发关于汶川地震抗震救灾捐赠资金使用指导意见。

为做好汶川地震抗震救灾和灾后恢复重建工作,引导各类捐赠资金的合理配置、规范使用,充分体现捐赠人意愿,提高捐赠资金的使用效益,避免交叉重复和损失浪费,经国务院同意,就汶川地震抗震救灾捐赠资金使用提出相关指导意见。

意见指出,捐赠资金全部用于汶川地震受灾省份,优先用于民生项目,同时兼顾地区之间、项目之间投资规模和建设标准的基本均衡。安排捐赠资金遵循以下顺序:一是房屋倒塌农户住房重建;二是学校、医院、社会福利等公共服务设施及配套设备;三是对特困群众、两户一残”人员等特殊群体的生活补助;四是农村道路、桥梁等基础设施建设。

为保障捐赠资金规范管理和有效使用,在国务院抗震救灾总指挥部领导下,建立由民政部、财政部和发展改革委组成的指导协调机制,沟通相关工作信息,提出捐赠资金总体安排意见,加强对地方政府的指导和协调。受灾省份也要建立相应的指导协调机制,及时研究解决捐赠资金安排使用中的问题。

意见要求,捐赠资金的管理使用要规范、高效、公开、透明,确保资金使用的安全、有效。民政部门要建立捐赠信息统计制度,定期统计和报告捐赠资金来源、规模、捐赠者意愿等情况,及时公开发布。各有关部门和接收捐赠的机构要按照《国务院办公厅关于加强汶川地震抗震救灾捐赠款物管理使用的通知》(国办发〔2008〕39 号)要求,强化监督管理,提高资金使用效益,切实保护捐赠者的合法权益。

地震灾区过渡板房 每平方米定额 350 元

财政部和住房城乡建设部日前联合发布了《地震灾区过渡安置房建设资金管理暂行办法》的通知,明确了中央财政统筹安排的地震灾区过渡安置房建设资金的适用范围及具体管理办法。该通知已于本月初正式实施。

按照国务院的统一部署和要求,住房城乡建设部会同有关省市组织建造一批过渡安置房,以满足地震灾区学校、医院等公共设施和安置受灾群众的需要,所需建设资金由中央财政统筹安排并对有关省市实行定额包干办法。

为加强中央财政统筹安排过渡安置房建设资金的管理,两部委通知明确指出,地震灾区过渡安置房建设资金主要用于四个方面,分别是受灾群众过渡居住的活动板房;配套建筑,包括学校、医疗诊所、便民商店、公共卫生间、集中供水点、垃圾收集站;配套的生活燃气设施;场地平整及水、电、路、消防等配套基础设施。

通知还指出,中央财政对有关省市实行地震灾区过渡安置房建设资金定额包干办法。资金分配标准为:过渡居住的活动板房,按活动板房建筑面积,每平方米 350 元;配套建筑,按配套建筑面积,每平方米 500 元;配套的生活燃气设施,按套安排,每套 300 元;场地平整及水、电、路、消防等配套基础设施,实行定额安排。

(以上均据新华社)

香港首季 GDP 增 9.6%

本报记者 王丽娜

香港特区政府统计处昨日公布,今年首季本地生产总值按年增 6.5%,至 4273 亿港元;本地生产总值按年增至 4093 亿港元,升 9.6%。

扣除物价变动的影响,首季本地居民生产总值按年实质增长 4%,低于同期本地生产总值的 7.1%实质增长率。首季本地居民生产总值,较本地生产总值多 180 亿港元,表明对外要素收益净流入,相当于该季本地生产总值的 4.4%。

季内,香港要素收益净流入 2336 亿港元,相当于本地生产总值的 57.1%,按年升 21.8%;按年计的要害收益净流出则显著增 31.2%,至 2156 亿港元,相当于本地生产总值的 52.7%。一并计算,季内的对外要素收益净流入 180 亿港元。

上海前五个月 房地产开发投资同比增长 2%

本报记者 李和裕

上海市统计局发布最新数据显示,今年 1—5 月上海全社会固定资产投资 1534.57 亿元,比去年同期增长 1%。其中,房地产开发投资占到 514.12 亿元,同比增长 2%。分类来看,商品住宅投资 320.9 亿元,同比增长 1.4%;办公楼投资 63.23 亿元,同比增长 2.9%;商业营业用房投资 59.04 亿元,同比增长 4.4%。从经济类型分析,股份制企业仍为房地产开发投资的主力军,完成投资 199.8 亿元,占房地产开发投资总量的 38.9%;其次为私营企业 and 外商投资企业,分别完成投资 135.01 亿元和 70.34 亿元,占 26.3%和 13.7%。

不过,受国家紧缩性货币政策影响,前五个月上海项目建设的资金趋紧,如建设项目到位资金中本年到位 2056.3 亿元,同比下降 7.8%。从资金来源渠道分析,用于固定资产投资的资金主要来源于自筹资金、国内贷款和其他资金,共占本年到位资金的 93.7%。其中,自筹资金 983.13 亿元,同比增长 1.5%;国内贷款 532.33 亿元,同比下降 13.9%;其他资金 411.28 亿元,同比下降 16.9%。

■ 追踪报道

深圳召集四大行密会 二套房贷再度收紧

本报记者 唐文祺

一石激起千层浪,上海证券报日前独家报道了深圳各家商业银行暗自放松二套房贷政策,以应付当地楼市交易下跌的局面。有知情人士向记者透露,深圳四大行负责人日前被相关监管机构召集开会。记者了解到,深圳各家商业银行随后不约而同对二套房贷政策实行了“收紧”,从而使得深圳二手房市场再度陷入冷清。

央行近期继续上调 1 个百分点的存款准备金率,再次强调了房贷紧

缩政策的不可放松。一边是房贷紧缩信号频频释放,一边要完成全年放贷指标。面临着深圳楼市的日趋走冷,银行方面开始大打政策“擦边球”。自披露深圳银行方面放松二套房贷政策的消息之后,有知情人士透露,近期深圳四大行已被相关监管机构召集开会。随后,各家商业银行纷纷对二套房贷政策的执行再度实行收紧。跟 5 月份相比,紧缩力度是显而易见的。”该知情人士表示。

记者采访了深圳各家中介相关负责人,关于银行二套房贷政策再

度收紧,各个负责人均表示“很明显”。甚至有中介公司表示,6 月份以来,半月的成交量较 5 月份同期减少了 20%—30%。许多送上去的单子无法操作。”深圳中原按揭部总经理江榕向记者介绍说,和之前相比,无论是审批速度还是通过数量都差很多。”

深圳市国土房产局的公开数据显示,今年 1—5 月份,深圳二手房的交易面积分别为 25.22 万平方米、12.62 万平方米、22.98 万平方米、30.64 万平方米、34.74 万平方米,根

据数据可看出,深圳二手房市场在 5 月份的成交量环比增加了 13.38%。

深圳不少中介机构向记者表示,5 月份的二手房成交量相对来说增长较为明显。但好景不长,6 月份自银行开始再度收紧二套房贷政策之后,成交再度走低。美联物业深圳区交易管理部总监王青表示,从执行力度来看,这和今年年初的状况非常相似。

据王青介绍,由于贷款利率成本增加,购买第二套房时愿意选择一次性付款的客户越来越多,但毕竟资金

压力较大,二套房贷政策的收紧导致许多客户产生“悬意”。江榕坦率向记者表示,现在多家商业银行开始实行“一刀切”的操作方式,原先部分界定模糊的政策,现在开始趋严。”许多股份制银行的政策甚至更紧。”她说道,“生意受到影响。”

人民银行深圳中心支行最近发布的深圳金融机构 5 月份经营数据显示,深圳全市个人住房贷款不良贷款余额为 13.36 亿元,比去年末增加了 0.81 亿元,不良率为 0.58%,比去年末上升了 0.04%。